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Szocziálisták és egyéb 
magyarok.

Ezen lap közelebbi számában ér­
dekes nyilatkozat jelent meg a deb- 
reczeni földmunkás szocziálisták egyik 
emberétől. Nekem tetszik ez az ember, 
nekem tetszik ez a nyilatkozat, a til­
takozásával a nemzetközi kalap alá 
vonás ellen. Józan, önérzetes magyar 
munkáshoz illő ez a hang; mert a 
hazának, a földnek örök szeretele 
csendül felénk belőle. Ők dalolják a 
Kossuth-nótát. Ők sem a hazát, sem 
a nemzeti zászlót nem tagadják meg. 
Ők becsülik a függetlenségi eszméket. 
Ők magyar földmunkások nem kap­
kodnak idegen zászló után. idegen 
lelkű vezérek után. Ők itten az ősi 
barázdák között, az ősi zászlók alatt 
keresik bajaiknak orvoslását, terheik- 
nek könnyítését, melyektől vérzik, me­
lyektől roskadozik a nemzet. De ne 
feledjétek magyar munkások, hogy 
ugyanaz a hatalom sanyargat bennün­
ket, melynek dulásai miatt már ezelőtt 
Kétszáz esztendővel is kénytelen volt 
sótalan enni dercze kenyerét a hajlé­
kából kiperzselt, hóhéroktól sarczolt, 
vérebektől hajszolt magyar nép. Az 
osztrák ez.

Ez az ősi ellenség és a mi tu­
lajdon véreinknek az árulásai súlyos­
bították ennyire a helyzetet, melynek

elviselhetetlen terhe alatt egyformán 
roskadozunk földből élő magyarok ; 
mert belső helyzetünk erősítésére alig 
tehettünk és tehetünk valamit; hisz a 
több mint háromszázéves küzdelemnek 
ma sincs vége. Mi tűzhelyünket nem 
építgethetjük. Minekünk ma is a külső 
szipoly, a dúló osztrák ellenség ellen 
kell védekeznünk és ez az oka,hogy a bé­
kés munka áldásaiban nem részesül oly­
annyira ez a becsületes nép, mintahogy 
verejtéke hullásával öntözi az ugarakat, 
a barázdákat.

De már virrad! De már hajna­
lodig És a jobb jövőnk reményében 
szorítsunk testvér kezet kérges marku 
magyar munkások, kik sem hazát, 
sem nemzeti zászlót nem tagadtok 
meg. Ezen szent körben értsük meg 
egymást. A mi diadulmunk a ti száz 
bajaitok orvoslásával, a ti mázsáskő 
nagy terhelteknek könnyítésével ugyan- 
egy. Tehát ne az ellenséget rettegjük, 
de a barátot keressük, a vérszerinti 
testvért tekintsük egymásban ; mert 
széthúzással pusztulás a jövőnk. Egye­
dül kéz kezet fogva, egymást megértve, 
egymást méltányolva, egymást gyámo- 
litva derül fel sorsunk.

Tehát ezek szerint cselekedjetek 
magyarok, bár váltjátok magatokat 
szocziálistának, bár nem. Az oldott 
kéve széthull. Az egybekapcsolt kalász 
daczol a viharokkal. Azért, alattomos,

I idegenlelkü ellenség az, ki titeket a 
haza megtagadására, ki titeket a nem- I zeti lobogó megvetésére búj tógát és az 

'ilyen megfontolt gonosz szándékkal, 
vagy bár öntudatlanul a nemzeti élet 
kapcsait szaggatja szét, éppen úgy 
mint az a ki butagöggel emel válasz­

falat anyától született emberfia és em­
berfia között.

Ifjabb Móricz Pál

A nemzet ügye mellé állott.
(Újabb kilépés a kormánypártból.)
Kéz lődik a kavarodás a kormánypárt- 

I ban. A válasz óknak adott ígéreteket, a nem­
zet jogait még sem képesek mindnyájan 
egyforma leikiösmeretleniuggel és hitszoges - 

; sei kufárolni ezek a jó urak, a kormány- 
I parii képviselő urak, kiknek egyrészenek a 
keblébe töviskesdisznó fés kelt az‘osztrakpárti 
javaslatok benyújtása óta. Most rajtok all 

ja sor megmutatni, mi becsesebb nekik, a 
í választóiknak tett fogadalom, a nemzet lét­
érdeke vagy pedig a ezéda, nemzetgyilkos 
I szo gai meghunyászkodas es fertőbe aülye- 
dés . . . Még eddig uebanyan emberelték 

I meg magokat. A gróf Zichy Jenő lesújtó 
; kilépése után szünet következett be ; majd 
most Lendl és Nősz kormánypárti képvise­
lők léptek ki eme pártból ; de mégis leger- 
dekesebb a legújabb kilépés a szabadelvű 
partból. Ugyanis Ovary Ferencz, a nagyvá­
zsonyi kerület kor nánypárti képviselője lé­
pett ki a pártból. Ovary nyifian a nemzet 
Ügye mellé állott és elhatározását nyílt le­
vélben közli választóival. Kétségtelen, hogy 
a mandátumáról is lemondó hazafias képvi-

Domokos Márton
debreczeni főbíró és kora. 1725 -1764 

Irta Zoltai Lajos.
Ha másfelől meggondoljuk, hogy a ka­

mara eleinte legfölebb 20—25 eves zálog­
ból akart kikötni, a varos kívánságaiból 
minél kevesebbet volt kedve megadni, a zálog 
summát pedig minél magasabbra törekedett 
emelni ; ha meggondoljuk azt is. hogy a 
kormány a protestánsok birtokszerzéseit ked­
vetlenül nézte s még kevésbé szerelt^ azt 
a saját támogatásával is előmozdítani (tú­
szén a leányág trónörökösödósónek elfogad­
tatása körül érdemeket szerzett protestán­
sokat is nem földbirtokkal, mint a kathuli- 
kusokat, hímem pénzzel jutalmazta) : meg­
értjük, hogy ugyancsak kemény feladat előtt 
bioit a tiszteletes főbíró ur s nem volt 
könnyű kedvező alkut kötnie a kincstárral.! 
»Csalt pénzünk legyen, könnyebben boldo-1 
kulunk, mert a költség igen kívántatik* Írják! 
követeink haza márcz. 31 röl. Ápr. 6-án a ! 
tanács beleegyezik, hogy a pusztákért 80 j 
esztendő mellett 80 ezer Irtot megígér hot- 

de azért próbáljanak minél több előnyt I

kicsikarni még. Űrre Domokosék Pozonyban 
és Papán u náluk levő három álbara — I 
kitöldendö ados level — fel is veszik a kői-, 
csőn kívánt zálog summát. Végre ápr. 24-én 

' Mária Terézia és kívüle Dietrichstein Ferencz | 
János gróf és Fekete György aláírják és ki-1 
adják a nevezetes okmányt, a melynek ér­
telmében a királynő megtekintvén Debre- 
czen városának kiváló érdemeit (amelyeket 
dicső emlékű elődei idejében ellenségektől 
körülvéve is hűségét megőrizve, újabban is 
erőinek elernyedése mellett minden alka­
lommal buzgó szerénységgel tett hű szolgá-, 
iátai ált 1 szerzett a trón és haza javára) : 
egész Ohat és Zám pusztákat, valamint He­
gyes. Bánk és Faucsika pusztákban levő ré­
szeket 80 évre továbbra is ugyanezen Deb- 
reczen város birtokában hagyja, a város 
áhul már elébb beruházott, valamint a mos­
tan befizetett 80,0000 rh. forintnyi összeg­
ben, amelyekért a királyi fiskus szavatossá­
got vállal s a varos javára a zálog idejének 
elmúltával az elővételi jogot biztosítja. A 
város pedig önként eláll a magban szakadt 
jószágoknak feljelentőre néző egy harmad­
részéhez való igényétől s lemond azon más­
félszáz éves követeléséről, amelylyel a ki­

rályi kincstár gróf tielgiojosa Barbiani ge­
neralis áltál 1604-ben a városon megvett 
80,000 frtnyi sarcz miatt volt adósa Debre- 
czen városának.1)

Aimly buzgó, serény, szerencsés Do­
mokos Marton a varos régi birtokjogainak, 
kiváltságainak megszilárdításában, javainak 
gyarapításában : ép oiy éber, vigyázó, erős 
es hajlithaiatlan vedo minden jog, törvény 
és igazságellenes követelés visszautasításá­
ban, amelyekkel egyszer is máskor is zak­
lattak Debreczont. Nem ismeri el alaposnak, 
kereken visszautasítja a véle közeli atyafi- 
sálban álló Dobozi család 31 ezer frtos 
követelését, amely állítólag még a kuruez- 
vitágból származott volna.*)

Ennél is nehezebb dolog a nagyenyedi 
kollégium évről évre növekedő követelése. 
Bethlen főiskolája és Debreczen városa kö­
zött már 1693 óta tart e követeié« miatt a 
viszály, amelyben Domokos Marton szavai 
szerint „Efraim és Manesse emésztik egy­
mást.*^) A kollégium Bethlen Gabor-

1) Domokos M. levelei. Prot. concept, 1746 
és Prot. Del. 1745,

2) Prot. Rel. 1742—65: 273—277 II.
*) Domokos M. levele br. Bánffy Lászlóhoz. 

1746 máj. 9.
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sclöt a kerület újból megfogja választani. 
Óvary nyilt levélben a következőket mondja :

„Még ha elfogadjuk is, hogy az ujoncz 
létszám felemelését az általános európai 
helyzetből folyó magasabb külpolitikai szem­
pontok mug a nemzet teherviselő képességé 
nek teljes kimentése aran is szükségessé 
teszik, mely felfogáshoz a magáin részéről 
azonban sehogysem csatlakozhatom, annyi
bizonyos, hogy a kormánynak már az ujoncz- 
létszám-felemelési törvényjavaslat beterjesz­
tése alkalmával, majd később a hosszúra 
nyúlt tárgyalások során követeit eljárása 
kezdettől fogva nélkülözte a gondos előké­
szítésnek elengedhetetlen mértéket es a 
legfontosabb nemzeti érdekek megóvására 
és biztosítására irányzott folytonos és meg­
ingathatatlan törekvést.

Kétségbevonhatatlan, hogy a kormány­
nak köteles előrelátás és szorgos előkészítés 
esetén mindenekelőtt az országos költség- 
vetést kellett volna letárgyaltatnia, a mint
helyes munkabeosztás melleit le is tárgyal 
tathalta volna, hogy ekként a törvényen 
kívüli állapot bekövetkezesének esetleg
a parlament feloszlatásával is — még a 
lehetőséget is kizárja.

Nemzetem fejlődésében immár eljutott 
ahhoz a ponthoz, melyen túl az 1867. évi 
kiegyezésben is biztosított magyar nemzeti 
hadsereg és önálló vámterület felállításánál
kül további haladása végleg zátonyra ke 
rül. A meggyőződésemmel ellenkező hitet 
valló kormányt a törvényen kívüli állapotba 
nem követem, hanem levonván a konzek- 
vencziákat, liberális elvem sértetlen fenn­
tartásával a kormányt támogató pártból ki­
lépek, sót mivel tisztelt polgártársaim a sza­
badelvű párt programmja alapján tiszteltek 
meg egymásután három Ízben is örök ha­
lara kötelező bizalmukkal, ezennel a man­
dátumról is lemondok és őszinte köszönet­
tel és igaz nagyrabecsüléssel adom vissza 
önöknek, hogy ajándékozhassák meg vele, 
aki hazafiul es politikai rnegygyözödésük- 
nek hü kifejezője, hü képviselője s bizal­
muknak méltó leteteményese leend.“

Nemzetét szer ető hazafihoz méltó ez a 
nyílt levél és méltó ez a cselekedet, mely­
hez, hogy mit szól (magában!) a debre- 
czeni III dik választókerületnek érdemes kor­
mánypárti képviselője, Dobieczky Sándor 
képviselő ur, érdekes volna tudni ? vajon 
hat ő mikor gondolja rá magát, hogy szin­
tén dicsőbb volna talán a nemzet ügye mellé 
állaui ?

nak 1629-ben kelt alapitó levelénél fogva 
lolyton követelte Debreczcntől az évi 2000 
frt. földesúri consust. A város azonban 1683- 
tól 1693 ig a reá zudult sokféle nyomorúság 
miatt, 1693-tól fogva pedig az őt minden 
földesúri teher alul felmentő szabad királyi 
városi privilégiumra hivatkozva nem fizette 
ezt a járulékot. Kezdetben a három erdélyi 
nemzet karai és rendéi nevében érkeztek a 
sürgetések a hátralékos városhoz. Később 
már csak a Bethlen kollégium gondnokai 
szorgalmazták a 2000 frtokat. Részint a 
protestánsok törvényen kívüli állapota vé 
kony reménynyel kecsegtethette őket rendes 
per kedvező kimenő.ele felől, a mely pörre 
pedig Leopold király utasította volt őket ; 
részint magok is idegenkedtek „úgy megron­
tani a várost, hogy romlásával legyen" s 
oly harmadikat állítani maguk és hitsorso- 
saik közé „aki meghallgatja több erős fun- 
damontumokan álló jussokat s azután nem 
fog vigyázni könyörülotességre.“4)

4) lnczédi J. levető Baranyi Mihályhoz 1729 
okt. 14 ós Domokos M.-hoz 1739 aug. 20.

(Folyt, köv.)

Mozognak a kisemberek.
(A vásárhelyi plébános nyilt levele.)

Akko-, a mikor a szoczializmus kérdé­
sének megoldása égető kérdéssé kezd válni, 
előáll egy okos pap es szól :

— Jam proximus ardet Ucalcgon ! A 
szegény nép támadt most fel a polgári rend 
és közbéke ellen. És a mi jó magyar né­
pünknél szokatlan vadsaggal követel se­
gítséget, szegénységének, nyomorúságának 
enyhítést.

És ne feledjük ! — nekünk magyarok­
nak a szocziális mozgalmak terén is speciá­
lis karakterünk, specziális viszonyaink van­
nak ! Nálunk a szocziális kérdés szorosan 
összefügg a mezőgazdaság, következésképen 
a mezőgazdasági munkásosztály ügyével. 
Bernátsky János, a hódmezővásárhelyi kat- 
holikus plébános mondja ezt. Nyilt levelet 
irt ugyanis Lukacs György békésvármegyei 
főispánhoz, amelyben sürgeti a szocziáliz 
mus kérdésének megoldására. Olvassuk ezt 
a levelet és látjuk, hogy ez a papi irás na­
gyon előrelátó és nagyon okos. Látni fog­
juk, hogy a szocziálizmus kérdése nálunk 
ma már nagyon fontos. Sürgető a megöl 
dása. Nem lehet késlekedni. Nem hiába 
nógat a vásárhelyi plébános, h mezőgazda­
sági szocziálismus kérdésé két szempontból 
fontos. Meg is mondja a levél ezeket a 
szempontokat :

Vigasztaló és reményt adó, meri ha 
sikerül a mezőgazdasági munkásosztály hely­
zetén az emberszorctet, a vallás, a társa­
dalmi és emberbaráti mozgalmak eszközei­
vel segítenünk, bizton remélhető, hogy az 
allam és nemzetromboló tanok hirdetői is­
tentelen terveiket ki nem vihetik s magyar 
népünknek olyan csekély igényekkel biró 
lelke, egeszseges ösztönével ellöki magától 
a hazátlan izgatók csábításait. Mert ha el 
mulasztjuk ezt a segítséget, a mezőgazda­
sági munkások a magyar vidéki szoczialis- 
tak az izgatók kezében sokkal veszélyeseb­
bekké fognak válni az allamra, a vallásra, 
a társadalomra és úgy embertársaikra nézve, 
mint a külföld ipari munkásai.

Elégedetlenség, válság fenyeget min­
denfelé. Az emberek lelkében elhamvadt, 
kiveszett a hit tiszta lángja. A hit az Isten­
ben. A hit egymásban és embertársaikban, 
elöljáróikban. A hit önnön magukban. S a 

I hit gyöngülésével meggyöngült a szeretet és 
az Isten akaratában való megnyugvás. Úrrá 

1 lett az önzés és a félremagyarázott, félre 
ismert, szélsőségig kiterjesztett emberi jo­
gok erőszakos követelésé, a létező vi­

szonyok korlátainak figyelembe vétele nélkül.
A szoczializmus kérdésével tartózkodva, 

.szinte félve foglalkoznak államférfiaink. Ha 
valahol, ezen a téren félös, hogy az óvatos 
tartózkodás eredményeiben fogja megbosz- 

: szülni magát.
Én a javulás remélhető módjait, a si­

kert Ígérő munkálatokat és eszközöket itt 
fel nem sorolhatom. Ha Isten segít, legkö­
zelebb kiterjeszkedem arra is. Most teljes 
elismeréssel Méltóságod hazafiui és ember- 

I baráti érdemei iránt, csak arra kérem : te- 
I kintettol a magyar népet súlyosan fenyegető 
szocziális agitátorok izgatásainak mind szé­
lesebb körben és mind veszedelmesebben 
nyilvánuló kárhozatos eredményeire, tekin­
tettel különösen arra, hogy éppen ezen a 
vidéken lobbant lel ismét a lang, amely 
Méltóságos Főispán Urnák, mint legfőbb 
közigazgatási méltóságnak kormányzása és 
vezetése alatt áll s főképpen tekintettel

arra a veszedelemre, amely, ha az izgatás 
igy folyik és a nép igaz barátai ós vezetői 
részéről közvetlen támogatást és rokonszen- 
vet nem tapasztal, ezután még csak növe- 
kedhetik, csak arra kérem Méltóságodat, 
hogy ama nagy igazság alapján, amely sze­
rint a szabadság önmagában véve nem 

, elegendő a nép boldogulásához s azt a bol­
dogulás utján felfelé csak az igaz feleba­
ráti szeretet viheti s ahol ez megvan, ott 
megvan uz egyenlőség, a szabadság és a 
társadalmi béke is, méltóztassék magas 
figyelmét kiterjeszteni a felsorolt balokra s 

I hatáskörében lépéseket tenni azok gyógyi- 
í tására.

A jóindulat», ogyüttes tanácskozás néze- 
; leket, véleményeket termel, eszméket tisz- 
j táz, — talán a segítség helyes módjának 
megállapitásara is vezet, épen azért szerény 
nézetem szerint jó volna, ha Mé lóságod 
vezetése alatt Békés és Vásárhely vezető 
ferfiai, vagy tálán a meghívott több alföldi 
városok kiváló ferfiai is együtt értekezletet 
tartanának, a melyen a helyzetet és e 
segítés lehető módját beható vita tárgyává 
tévén, tanácskoznának a teendők felett. A 
törvényhozás addig különösebb intézkedése­
ket alig hozhat, mig maya a társadalom 
komolyan nem mozdul. Tanú erre Német­
ország példája.

Abban a bizo reményben, hogy Méltó­
ságod jóakarata nem fogja figyelmen kivül 
hagyni szerény szavaimat, a legnagyobb ma­
gyar szavaival fejezem be soraimat: „Ta­
nácskozzunk, fáradozzunk, cselekedjünk : tő­
lünk függ minden, csak akarni keli !“

Ezeket irja, ezeket óhajtja a vásárhelyi 
plébános. És amit Bernátsky Ferencz most 
ir, az bölcs dolog, az óhajtása pedig pa­
rancs. Aként hat, mivel okosságból, meg­
fontolásból és a viszonyoknak jó ösmeretéből 
ered. Nem ellenségek, hanem barátok kelle­
nek a nép elére, akik gyógyítani szeretnék 
a sebeket, mint ahogy a vásárhelyiek plébá­
nosa is, 1 kinek ezen nyilt levele itt Debre- 
czenben is megszivelést és meggondolást 
érdemel, mert hisz nálunk épen most bon­
tottak zászlót a tömörült földmunkások, hogy 
keressék helyzetüknek az orvoslását. Barátok 
kellenek ennek a népnek az élére.

Nem úri ember, aki fizet a 
fináncznak.

(Zsákba — ne nyúlj fináncz.)
A H-—k-ból olvassuk ezt a pokoli 

tréfás és jóizü exlex történetet, melyet bát­
ran sorozhatunk az elsőrangú fináncz kró- 

-nikák közé.
A képviselőházban tegnap egy szélső- 

baloldali torokból tört ki ez a mondás :
— Nem úriember az, aki fizet a 

! fináncznak.
Ez a mondás pedig onnét származott, 

hogy Zsilinszky Mihály közoktatásügyi állam­
titkár tegnapelőtt a vidékről a fővárosba ér- 

! kezve, a keleti pályaudvarban önként adta 
j át csomagját a pénzügyőri kirendeltségnek, 
j mely azt megvizsgálva, az abban levő fo­
gyasztási adó alá eső tárgyakra ki is rótta 

I a fogyasztási adót. Az államtitkár ur erre 
elővette a pénztárczáját és fizetett. Ezt látta 

1 néhány szélsőbali képviselő s fejét csóválva 
mondá Zsilinszkynak :

— Nem jó, ha az államtitkár ur jár 
. ilyen példával elől.

— Miért? — kőidé meglepődve Zsi­
linszky.

— Azért, mert a kormánynak nincs fel­
hatalmazása semmiféle adót s igy fogyasz-
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tási adót sem kivetni, sem szedni. Ha mégis 
kivet és szed, a törvénytelenségben még 
nagyobb törvénytelensége követ el. Hu le­
hat a kormánynak nem szabad, a liuáncz- 
nak sem szabad adót szedni. Ha mégis 
szed, az is törvénytelenséget követ el s aki 
ebben kezére játszik és tizet .

— Nos ?
Az a törvénytelenség elkövetésé­

ben a fínáncznak bűntársává válik.
Zsilinszky Mihály, az öreg államtitkár 

meglepődve hallgatta, hogy ősz tejjel a tör­
vénytelenség micsoda súlyos állapotúba ke­
veredett s már-inar megkísértette volna, 
hogy visszakéri az aprópénzekét, amikor 
eszebe jutott Deák Eereucz egy állítólagos 
mondása :

— Az állam nem czethal. Amit az be 
vesz, azt egykönnyen ki nem adja.

A dolog pedig tényleg úgy van, hogy 
miután a kormánynak nincs meg sem 
miféle adókivetésre es szedésre a felhatal­
mazása, hát nincs meg a fogyasztási adóra 
nézve sem.

A függetlenségi képviselők közül né- 
hányan siettek is már erről felvilágosítani 
a népet, mely úgy latszik, hallgat is az okos 
szóra. A keleti és nyugati pályaudvaron ta­
pasztalni ugyanis már atyafiakat, akik mi­
dőn vállukra vetett tele zsákjukkal nagy 
peczkesen végig vonulnak a kijáró csarno­
kon, csak úgy félvállról vetik oda a pénz­
ügy őrnek :

—- Zsákba — ne nyúlj tináncz !
A tináncz pedig, mit tehet egyebet, a 

fogát csikorgatja és hallgat. Mert hat ilyen 
az ex-lex.

Nem alszik a király.
Hármat kong az óra. A csillagos égnék 
Pislogó mécsei lassankint kiégnék ;
Halvány fény rezg a var egyik ablakaba*: 
Virra.-zt a magyarok galambősz királya.

Selyempárna duzzad puha, selymes agyon, 
De faradt szemére nem száll edes alom : 
Lelkében milliók szenvedése, gondja,
Glóriás homlokát mely redőkbe vonja.

És a míg gondokba elmerülve ülne.
Hat iriié a terem nepes lesz körülte ;
A falakból nőnek, sötét, feldúlt árnyak. 
Királyi teremben koldusbottal járnak !

Megszólal a király, könny csillan szemében : 
»Szólj hat, mi bajod van drága magyar

llepem ?
Poharamba a sois csak ürmöt vegyített, 
Végső napjaimat hát mért keseríted V“

Lángba borul tőle lassan az ég alja;
Ébred az utcza is iülsérto zsivajra.
—- Szétloszlott szobádnak ezer rémes árnya, 
hszmélj gondjaidból, magyarok királya.

Érted minden magyar vert, életet áldoz,
De ha jajja feljut trónod zsámolyához,
No haragudj ér o — nem az Ő hibája! —- 
Magyarok jóságos, galambősz királya.

Iván Andor.

napi hírek.
A debreczeni javaslat és a veszprémi 

harang
Veszprémben most volt a tavaszi 

rendes közgyűlés s minthogy ezen 
kellett volna a Széli-féle titkos rende­
letnek eleget tenni, Fenyvessy Ferencz, 
az előrelátó, vigyázatos politikus — 
gyöngelkedés miatt távol volt.

Mikor még a közgyűlést a czifra, 
uj megyeházán „előkészítette“, a hívek 
megkérdezték a főispánt :

— Mit szólsz, méltúságos uram 
a debreczeni átirathoz, a katona ja­
vaslatok ellen ?

— Amit az ágostai evangélikusok 
harangja, — válaszolta Fenyvessy.

— Hát az mit szól ?
— Fenyvessy jobra intett a ke­

zével, aztán halra intett s gyorsan 
hadarta :

— Isten tudja, hogy lesz, mint 
lesz. Isten tudja, hogy lesz, mint 
lesz . . .

Ahán, most már értették. És úgy 
lett, hogy Fenyvessy gyöngélkedő lett, 
a megye közgyűlés Dehreczen átiratát 
egyszerűen tudomásul vette, de Széli 
nek sem szavazott bizalmat hanem 
csak Fenyvessynek ! Ez is egy fajtája a 
paktumnak, még pedig üdvös a főis­
pánokra, tekintettel a lutheránus ha­
rang figyelmeztető szavára : Isten tudja, 
hogy lesz, mint lesz.

Személyi hír.
Benedek Janos dr. országgyűlési kép 

viselő, lapunk főszerkesztője Budapestről 
Debreczenbe érkézéit es itthon időzik.

S elölep egy árnyék, tar fejét lehajtva 
És szólni kezd halkan, vékony, aszott ajka : 
»Megkövetlek szépen uram es királyom.
Nem tudok nyugodni lenn a sir! ágyon.

Apátián sir otthon hat áriatlan árvám, 
Éheznek anyjukkul elhagyottan árván ;
Kertet, házat, tinót, mit hagytam, azóta 
Éladták, elvitték kamatba, adóba.“

Éltünik az első, előlép a másik,
Körülnéz először egy szempillantásig 
S azután mint távol elmorajló orkán, 
Bágyadtan, rekedten, tör ki a szó torkán.

»Nem tudok pihenni, oly kemény az ágyam ! 
Nem vagyok mar itthon a magyar hazában, 
Holott annyi vérünk s könnyünk hullott rája... 
Nem is magyar már a magyarok hazája !*

Halk morajlás hangzik reá minden zugban,
A falak is százszor visszazúgják : úgy van 1 
he mielőtt az árny még tovább beszélne. 
Uszköt dob a hajnal az ég peremére.

Esküdtek kisorsolása és összeírása.
A debreczeni esküdtszék junius havában 

ül össze.Ez az esküdtszéki ülés ez ev junius 
15 én kezdődik és bizonyos kilátásunk van 
rá, hogy lapunk ősim rt királysértési pörevel 
is foglalkozni fog. A júniusi tárgyalások es 
küdtbiróit f. hó 19 én sorsolják k* a tör­
vényszéken. Ugyan-e hírrel kapcsolatban it­
ten közöljük az esküdtképes egyének össze­
írására vonatkozólag kibocsátott polgármes­
teri hirdetményt is, mely u következő köz­
érdekű tudnivalókat foglalja magúban : Az 
összeíró bizottság közzé teszi, hogy Debre- 
czen sz. kir. városban lakó minden férfi, te­
hát a városhoz tartozó pusztán és tanyán 
lakó is, aki magyar honos, a folyó évben 
legalább Üti életevéi betölti, a magyar nyel­
vet érti. azon Írni é- olvasni tud, és éven- 
kint legalább 20 korona egyenes adót kö­
teles fizeti i, amennyiben pedig időleges adó- 
men'ességet élvez, busz korona egyenes ál­
lami adónak megfelelő értékű vagyonnal 
bír, vagy az adózásra való tekintet nélkül

legalább 26 életévet betöltött köztisztviselő, 
lelkész, a magyar tudományos akadémia 
tagja, tudor, okleveles tanár, ügyvéd, mér­
nök. építész, hajóskapitány, gazdusz, gyógy­
szerész, vegyész, erdesz, bányász, tanító, 
sebész állatorvos, továbbá az, aki a felsőbb 
művészeti vagy más felsőbb szakiskolát el­
végezte, veg;ül aki a középiskolai záróvizs­
gát letette, folyó 1903. évi május hó 10-től 
2ü-ik napjai között az esküdtek alaplajst­
romába való felvétel végett az összeíró bi­
zottság előtt Városháza, Kis Tanácsterem 
(I. emelet 31. 32. 33. 34. sz,) d. e. 9—12, 
es délután 3—5 órákban személyesen, vagy 
meghatalmazott által is megjelenhetik. — 
Azok, kik értelmi census alapján kivannak 
az esküdtek alaplajstromuba felvétetni lehe­
tőleg az értelmi censust igazoló okmányokat 
is hozzak magukkal. Az esküdtek névjegy­
zékébe nem vehoiő fel az 1897. évi XXXIII. 
t. ez. 5. §-a erleimeben : 1. aki nyereség­
vágyból eredő bűntett vagy vétség miatt 
jogerősen szabadságvesztes büntetésre volt 
itelvo, 2. aki hivataiveszlesre, vagy politikai 
jogai gyakorlatúnak feLüggesztésere van 
nelve, az itelutbeu megállapított időtartam 
alatt; 3. aki szabadságvesztés büntetés veg- 
rehajiása alatt all, vagy feltételes szabad 
súgón van; 4. aki ellen bűntett vagy fog­
házzal büntetendő vétség miatt vizsgálat, 
közvetlen idézés vagy főtárgyalas (bűnvádi 
perrendtartás 268. §.) van elrendelve, vagy 
aki vád aiá van helyezve; 5. akt csőd alatt 
ali, gondnokság alá van helyezve, vagy aki ■ 
nek kiskorúsága meg vau hosszabbítva; 6. 
aki testi vagy szellemi fogyatkozás miatt az 
esküdt kötelességeit teljesíteni nem képes. 
Továbbá nem vehető fel az esküdtek nevjegy- 
zekabe az 1897. évi XXXlll. t. ez. 6 §-a értel­
mében : 1, a miniszter, fiumei kormányzó, s 
Budapesté a főpolgármester; 2. a tényleges 
szolgalatban levő bíró vagy ügyész; 3. a fegy­
veres erőnek tartós, tényleges szolgálatban 
álló lúgja (1889. VI. t.-cz. §.), a szabadsá­
golt havidíjas es idegienoseu szabadságolt 
legénység , 4. a rendőri hatoság tagja vagy 
közege (bűnvádi perrenetartas 85. §.) ; 5. 
a pénzügyőrség tagja ;6 a napszámos vagy 
a s’zolga. Kelt Debreczenben, 1903. évi 
május hó 2 dik nap. Debreczen sz. kir. vá­
ros összeíró bizottságától : Kovács József, 
polgármester összeíró bizottsági elnök.

Debreczeni diákok Nagyszebenben.
Említettük, hogy a debreczeni diákok­

nak illetőleg kantusnak tervezett nagyszebeni 
kirándulása egyidöre elinaradl. Pedig hogy 
ez a barátságos közeledés érdeklődést és 
rokonszenvet kellett u kiváló szászváros ér­
telmisége között, bizonyság erre a nagysze­
beni „Siebbseh-Deutsh. Tgbltts* jeles főszer­
kesztőjének. Neugeboren Emil doktornak la­
punk fel. szerkesztőjéhez intézett levele,mely­
ben idovonutkozúlag, egyebek mellett, eze­
ket irja : „Hogy a diákok az idén nem jön­
nek hozzánk, őszintén sajnálom, de vigasz­
tal azon kartárs uramtól idézett közmondás : 
„a mi múlik, nem marad el“ (németül : 
„Aufgeschoben ist nicht aufgehoben.") Az 
őszen vagy jövő év tavaszán sem lesz igen 
késő a barátságos magyar-szász közele­
désre ..." Úgy hisszük, hogy szívesen ol­
vassák kollégiumunk érdemes vezetői és 
derék diákjai e sorokat, moly a rokonszenv- 
nek jele.

Innót-onnét.
Megkerült a budapesti csoda, a kis 

Kohn 1
Bizonyos nevezetű Kohn Gábor buda-
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pesti szesznagykereskedő a Budapesti Nap­
lóhoz intézett nyílt levél kíséretében, daczára 
az ex-lex-nek, tüntetőleg, előre fizette be 
az adóját az adópénztárba, követendő példa­
ként ajánlua azt más adófizető polgártár­
saknak ; de biz aligha mennek lépre„söt az 
ex-lex adófizetéssel kapcsolatban már is 
dalolják a módosított népdalt :

— Csak egy kis Kohn van a vilá­
gon .. .

Igen, de 1 Azt mondják erre a tünte­
tésre masok : ez nem az igazi kis Kohn; 
mert ez a bizonyos nevezetű kis Kohn Gá­
bor, nagy Kohn Gábor akar lenni teszem az 
aranykereszt boldog vagy Frantz Joszef ordó 
büszke tulajdonosa akar lenni, vagy még 
tovább hezitálván azzal éldeleg, hogy majd 
az aradi szeszgyárosok után magyarnemesi- 
tik öt is. A mi ha bekövetkezik, melegen aján­
lom, hogy valami nyugalomba helyezett adó­
hajtói dobbörre irja fel a Széli Kálmán iró- 
diákja a nagyzolós kis Kohn kormánymentő 
érdemeit.

A dobról jut eszembe . . .
Egyik hivenek a temetéséről tért haza 

dolgozó szobájába a református pap, a hol 
már az ügyvéd barátja rég várakozott rá.

— No, most szenatyám megrikattad, 
úgy e, a gyászos gyülekezetei ?

A tiszteletes kurtán felelt a csipkelödős 
prókátornak :

— Meg ! De ők mégis boldogok ! Mert 
mindjárt letörlik a könyüket ; hanem a’kikot ti 
egyszer megrikuttok, a mig csak élnek : min­
dig törülgethetik a szemüket.

A fiskális belesebbnek vélte a hall­
gatást. *

Ez meg már nem dob, hanem egyelőre 
kis siró-rivó trombitás.

A gólya néni, ma hajnalban, szép, 
egészséges, erős, vaskos és — ha igaz — 
64 ezentiméter hosszú szobrászlegénykét szál­
lított András mester portájára. A hatalmas 
torkú és telivér basahalmi ifjú urat a sike­
rült alkotások közé sorozza a boldog mes­
ter. Én pedig hiszem, hogy az olvasók zöme 
helyett tolmácsolhatom és kivánhatom|: Isten 
áldja, isten éltesse a kis szonrászt.

nemes Portörő Kelemen.

A piacz és vásárterek rendezése.
Debreczen város közönségének régi 

óhaját és érdekét képezi, hogy a piacz 
és vásárterek ügye rendeztessék. A 
tanács a piacz rendezése ügyében 
készített is már évek előtt szabályren­
deletet, de melyet a belügyminiszter 
módosíttatni kívánt. Ezt a módosítást 
a tanács, illetőleg a közgyűlés 10 hó 
előtt végre is hajtotta, de a felterjesztés 
után, a várván várt jóváhagyás helyett 
(a belügyminisztériumban) zátonyra 
jutott a szabályrendelet. És idestova 
egy éve, hogy a szabályrendelet a 
belügyminisztériumban hever, mert 
— ugylátszik — sem ott, sem 
pedig itt a városban nem gondolnak, 
az illetékes tényezők, ezzel az igen

fontos szabályrendelettel. Helyén való 
volna, ha a tanács megtenné a szük­
séges lépéseket a belügyminisztérium­
ban, hogy a szabályrendelet mielőbb 
leküldessék és a város egyik legfonto 
sabb és szégyenteljesen elhomályoso­
dott ügye, a piaczrendezés végre vala- 
hára a közkivánalmak szerint ren­
deztessék.

4 város njabb megadóztatása.
Tegnap már j'eleztük, hogy Faust Elek 

pénzügyigazgató újabb adóval kísérelte meg­
terhelni a várost. A penzügyigazgató ugyanis 
a városnak egyik főjövedelme, a vásárvám 
és helypénzszedési jogból eredő bevételei 
után is és pedig évekre visszamenőleg, mint 
egy 48000 korona adót rótt ki a varosra. 
De a városi tanács ezen kivetést jogtalan­
nak, törvényellenesnek minősítette es a köz- 
igazgatási bizottsáohoz fordult orvoslásért.
A közigazgatási bizottság, mint ösmere- 
tos az újonnan kivetett adó leírását el­
rendelte, a következőleg határozván : — 
„A közigazgatási bizottság Debreczen sz. 
kir. város feíebbezésének helyt ad, a deb- 
reczeni kir. pénzügyigazgatósag végzését 
megváltoztatja a Debreczen város által gya­
korolt vasárvám és helypénzszedési jogból 
eredő jövedelmet adómentesnek nyilvánítja 
s ez alapon a felhívott p. ü. igazgatósági 
végzésben a város terhére előiratni rendelt 
35.136 kor. 89 fillér járadék adó, 12.311 
kor. 10 fillér ált. jövedelmi pótadó és 488 
kor. 41 fii. orsz. betegápolás! adó leírását el­
rendeli. A közigazgatási bizottság hosszas 
indokolásában elmondja hogy az 1875. XXII. 
t, ez. 15 § a meghatározza, hogy mely va­
gyon az, mely töke kamat és járadék adó­
tárgyat képezi. Á p. ügyigazgatóság is ezen 
t. ez. 5 és 3. pontjaira alapítja adókövete­
lési igényét. Ezen 3-ik pont határozo'tan 
rendelkezik, hogy belföldi földbirtokkal ös 
szekötött s földadó tárgyát nem képező do­
logi jogosítványokból eredő jövedelmek já­
radék adóval rovandók meg, ha azo­
kat a jogosítvány tulajdonosa maga ke­
zeli, ha pedig bérbeadatnak, III. oszt. ke­
reseti adóval. Ezzel ellentétben állanak te­
hát azon jogosítványok, melyek nem föld­
birtokkal, ingatlannal összekötött 
jogosítványok s amelyek ennélfogva nem 
magánjogi természetűek, nem dologi jogo­
sítványok — a törvény világos szavai, a 
törvény észszerű intentiója szerint járadék 
adó tárgyat nem képezhetik. Elmondja ez­
után az indokolás, hogy a törvény a tekin­
tetben nem tesz külömbsóget, hogy kivált­
ság, avagy csak egyszerűen kormányható­
sági engedély alapján gyakoroltató a vásár­
vám és helypénzszedési jog és okmá­
nyokkal be van igazolva, hogy ezen 
jogokat állandóan kormányható ági enge­
dély alapján, a kormány által előre 
megállapított árszabály szerint saját terü­
letén gyakorolja : ezen jogai tehát a vá­
rosnak nem adománynyal összekötött, ado­
mányból credo dologi jogosítványai, melyek 
magánjogi természoLüeknek lennének minő­
síthetők, hanem a városnak, mint közjogi 
erkölcsi testületnek ezen minőségéből folyó 
olyan közjogi természetű jogosítványa, hogy 
uz abból eredő bevételek a községi adókka’

teljesen azonos jogi természetűek s igy adó­
zás alá nem eshetnek. Azon tény körülmény 
pedig, hogy ezen jogokat a város saját terüle­
tén gyakorolja, nem adhat jogot a kir. kincs­
tárnak arra, hogy a város területét olyan föld­
birtoknak minősítse, amelylyel vásárvám 
és helypénzszedési jog, mint dologi jogosít­
vány lenne összekötve, mivel a város terü­
lete nem adományozott birtok, hanem rész­
ben magán, részben közterület, s ez utóbbin 
gyakoroltató a vásárvám és helypénzszedési 
jog. Ezek szerint a közigazgatási bizottság 
az adómentességet általában megállapítván, 
nem tartotta szükségesnek egyfelől azt, hogy 
a pénzügyigazgatósagi végzésben felsorolt 
számtételeket felülvizsgálja és elbírálja, más­
részről azt, hogy az adó kötelezettség 
kezdő időpontját meghatározza. — 
A közigazgatási bíróság, melyhez az ügy a 
pézügyigazgató felebbezése folytan került, 
mond végleges döntést arra nézve, hogy jo­
gosan rótta e ki a p. ü. igazgató a városra 
a 48000 korona adót?

Kávéház a nagyerdőn.
Debreczen városának — sajnos — a 

nagyerdőt kivéve nincs más nyári üdülő és 
szórakozó helye. Ez az egyetlen szórakozó 
hely azonban még sem örvend olyan láto­
gatottságnak, amilyent kellemességénél fogva 
megérdemelne. A tanács ugyan minden év­
ben njitásokat tesz, hogy a nagyerdő lato- 
gatottsagat fokozza és nemrég is mintegy 
60000 korona költséget irányzott elő az 
erdő parkírozására. Második újítás, amit a 
tanács létesített, hogy mar ezen a nyáron a 
parkot világíttatja, továbbá Németh András 
az általa kibérelt régi lövöldét kávéházzá 
alakítja át. Ez a kávéház e hó végén már 
meg is nyílik és a tanács ebből kifolyólag 
elhatározta, hogy a régi lövölde előtti nagy 
területet, mely a park legszebb es legfor- 
gal asabb részéi közzé tartozik, állan­
dó gazvilágitással latja el. — A ta­
nács a ez az intézkedése mindenesetre 
fokozza majd az eredő átogatottságát kü­
lönösen az esteli órákban, amely időben ed­
dig épen a miatt hogy sötét volt az erdő­
nek ez a szép helye, alig fordult még egy­
két ember.

Mindenre képesek • •
Nagy vihar volt tegnap a t házban. A 

Mungók okvetetlenkedtek és bizonyítottak 
be, hogy a „igen ! Ó igen !‘ szavakon ki - 
vül még bőgni is tudnak ; midőn az ellen­
zék vezérfiai tiltakoztak,hogy a kormánypárt 
a házsabályokat erőszakosan megsértse. Ki­
jelentvén, hogy az erőszakkal szemben 
majd az ellenzék is erőszakhoz fog fo­
lyamodni ; ekkor történt, hogy midőn Po- 
lonyi és Lengyel kértek szót a jobb­
oldalon nagy zaj tört ki. A vezéralakok 
állva lármáztak. A zajból egyszerre csak 
mennydörgésként vált ki Kubik érczes 
hangja ;

— Ezek az apjukat is megölnék ! Min­
den gazságra képesek.

Leírhatatlan tombol ás tört ki a jobb­
oldalon. Kubinyi Géza, Gujári Géza, Rosen­
berg Gyula, Vészi József, Hadik Barkócz. 
Endre zúgtak, ütötték, verték a padokat 
Hadik Barkóczy gróf szakadatlan kiáltotta : 

Ki vele ! Ki vele !

Mihalovits J. gyógyszertara a „Kígyóhoz ‘ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.
Ajánlja „HÁRMAT CBÉME“ arcszépitő és bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható 

s az arcznak üdeséget, finomságot s hamvasságot. kölcsönöz. Az arezot tisztítja és fehéríti. Kiváló orcdménynyel használható arcz 
vörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztátalanságnál, valamint napegotte és szélkifujta arcznál s kéznél. 1 tégely Harmat- 
créme ára 1 kor. Hozzávaló Harmat szappan 1 db 70 fillér. Ajánlja továbbá HARMAT AHCZPOHAT (pouder), mely készítmény az 
arcznak üde, ifjú szint kölcsönöz s nem rontja az arezbört. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vote 
kedik bármely más hasonló készitménynyel. lói tapad S igen jól fed. Kapható fehér, rózsa és krém színben. Próbadobozka Harmat 
ponder ára 50 fi. Nagyobb doboz 1 kor. és 2 kor.
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A baloldal lelkesen éljenezte Kubik
Bélát.

Már most kritikussá vált a helyzet. 
Meg egy pillanat s félni lehetett, hogy a 
szóbeli sértést tettlegesség váltja fel. Az 
elnök teljesen tehetetlen volt a nagy zajjal 
szemben. Végre is csend állott be s az elnök 
kijelentette, hogy az elhangzott szavak duho- 
nestalók a Házra nézve, miért is Kubikot 
rendreutasitja.

— Nem elég, kérjen bocsánatot köve­
telte a jobboldal.

Ebből ugyan most, mert a kormány­
párt akarta, nem lett semmi . . .

Az izr. nőegylet
vasarnup d. u. 3 órakor tartja az izr. iskola 
tanácstermében rendes évi és tisztújító köz­
gyűlését. A hölgyeknek tehát alkalma nyílik 
egy kis választási harezra. Különben is 
viharos közgyűlésre van kilátás, mert az 
elnökség az évi tagsági dij felemelését hozza 
javaslatba és ez az eszme nagy ellenzékkel 
fog találkozni, a mely az épen nem nagyon 
időszerű javaslatot talán meg is obstruálja. 
Minthogy pedig a dijfelemelés tulajdonképen 
a férjek zsebére megy - jól teszik, ha 
nejeiket tömegesen elküldik a közgyűlésre.

A bán palotájában.
Kinos jelenet történt a bán palotájában. 

Kuküljevi'.s főispán és Fodróczy asztalnok a 
bán palotájába ment egy kártérítési ügyben 
s erre a ban tanácskozást hivott egybe, a 
melyben a kormány képviselői, a főallam- 
ügyész és három főispán vett részt. Élénk 
vita támadt, s egyszerre csak Fodróczy c 
szavakkal fordult a bánhoz :

- Kegyelmes ur, önnek sejtelme sincs 
arról, mennyire gyűlöli önt a nép !

A bánt nagyon kínosan érintette ez a 
vallomás s igy szólt :

— S ön csak most mondja ezt nekem I

nak is jutna eszébe, hogy ötmillió koronát, 
azaz egymillió dollárt tűzzön ki egy cseléd- 
leányért 1 Farzon chikagói bankár hirdetést 
tett közzé egy ottani lapban, hogy olyan 
cselédleányt keres, aki ideálisan tudjon ki­
szolgálni, a vendégek szeméből olvassa ki 
az akaratukat, sohse legyen kedvetlen, kife 
jozése no legyen közönséges, kitűnő sza­
kácsnő, azonkívül gondos háziasszony legyen, 
mindig szépen öltözködjék, ruházatát ön­
maga készítse, viszonya senkivel se legyen, 
szóval teljesen modern hölgy legyen, de aki 
nem feledkezik meg arról, hogy azért mégis 
csak szolgáló. Aki pedig e feltételnek meg­
felel, azt a mi Hornos szoigálataba fogadja 
és halála t tan ötmillió koronát hagy rá 
örökségül. A chikagói rossz nyelvek azt be­
szélik, hogy a milliomos, aki nőtlen ember, 
tulajdonképpen nem cselédet, hanem felesé 
get keres a „szokatlan utón“.

Debreczeni rövid hírek.

Ki a kisbirtokos ?
Egy konkrét eset alkalmából a buda­

pesti kereskedelmi és iparkamara azt a kér­
dést intézte a kereskedelmi miniszterhez, 
hogy kit lehet hivatalosan kisbirtokosnak ne­
vezni. A miniszter erre a kérdésre most vá­
laszolt s azt a feleletet adta, hogy minden 
mezőgazda; kinek gazdasága a 10 katasztra- 
lis holdat meg nem haladja, kisbirtokos.

A kor. és iparkamara e hó 28-án tart­
ja meg rendes közgyűlését. — A kerületi 
tornaverseny sajtóügy! bizottsága ma délu­
tán 4 órakor a városház kistanácstermében
ülést tart. - Az egészségügyi bizottság teg­
nap délután Kovács József polgármester 
elnökléseve ülést tartott. A főorvos tett je­
lentést az egészségügyi viszonyokról melyek 
jelenleg eleg kedvezők. A bizottság kimon­
dotta, hogy a kórházi ellenőri állásra jelö­
lési jogát nem kívánja gyakorolni, a polgár- 
mesterre bízza a kinevezést. Végül az 
egészségügyi b zoltság elnökéül Körner Adolf 
tanácsnokot választották meg. — Öngyilkos- 
sági kísérlett. A 39. gy. ezred egyik " ar 
madóvet szolgáló kövzitéze Rosenfeld Gyu­
la h.-dorogi fiú öngyilkossági kísérletet kö­
vetett el. Revolverrel mellbe löte magit. Sú­
lyos sérülésével a katonakórházba szálűották. 
Elfogott katonaszökevény, Reichbeld András 
a 3. h. gy. ezred kozviteze egy hét előtt 
megszökött századától. Azóta a nagyerdőben 
bujkált. Tegnap a 63. sz. rendőr elfogta az 
éhségtől kimerült katonaszökevényt. Vallo­
mása szerint azért szökött meg, mert a fe- 
lebbvalú altisztek kínozták.

ló tanács.
Mindazoknak, kik pázsitot akarnak léte-

Anna Monica Pia.
Ez a neve Lujza toscanai herczegnö 

(az elszökött szásztrónörökösné) újszülött 
leánykájának, akit tegnap este kereszteltek 
meg erre a névre. A szertartást a lindaui 
esperes végezte. Mint keresztanya Alicze 
toscanai herczegnö szerepelt. A kereszte'őn 
jelen volt a kastély összes személyzete, mást 
azonban be nem bocsátottak.

Alice toscanai nagyherczegnö, tegnap 
az egész napot lcanya mellett töltötte, akit 
folyton ligasztulgatott és többek közt igy 
szólt hozzá :

— Életed legnehezebb órája elmúlt !
— Nem. — felelte Lujza herczegnö 

— még nem múlt el. Életem legnehezebb 
órája az lesz, amikor leánykámat tőlem el­
veszik.

Orvosnő az aradi kórházban.
Az aradi közkórház orvosi személyzete 

egy női taggal szaporodott meg. Qr. Kur- 
tucz Valéria a neve b fiatal hölynek. — 
Az orvosnő egyetemi tanulmányait Hu 
dapesten végezte, igen szép sikerrel ta­
nulmányi ideje alatt orvostudományi pálya­
munkával dijat is nyert, sőt Klug tanár ol­
dalán egy időben gyakornok volt. A fiatal 
doktornő aradi előkelő családból származik; 
atyja, dr. Kurtuce Mózes Aradon jónevü 
ügyvéd.

Elszámolás a Veres-Kereszt báljáról.
A következő sorok közlésére kérettünk 

fel : A magyar szent korona országainak 
veres kereszt egylete választmánya által : 
1903. február hó 7-én tartott zártkörű bál 
elszámolása. Bevétel : személy és páholy 
jegyekből 708 kor., felülfizetésekböl 69 kor., 
összesen 476 kor. Kiadások : 534 kor. és 
igy a jövedelem kitett 243 kor. Felülfizettek : 
özv. Kacskovics Iváriné 10 kor., dr. Kola 
Jánosné 10 kor., özv. Varga Ferencznó 4 kor., 
Gf. Zedvitz Alfréd ezredes, Paky Gyula 
főispán, 6—6 kor. Dr. Varga Elemér, Dr 
Kérészy Zoltán 4—4 kor. Gyémánt Samu 8 
kor. Kaszinyitzky Andor 10 kor. Kronenfeld 
százados 1 kor. Sesztina Jenő 6 kor, A 
felülfizetőknek ezúttal is mély köszönetét 
nyilvánítja. A városi válaszmány nevében 
fenyéri Zádor Lajos egyleti pénztáros.

Debreczeni ingatlanok forgalma.
Bőr Istvánné Lakatos Eszter veszi a 

debreczeni 2330. sz. tjkvben foglalt Nap- 
utcza 25 sz. hazat Lnkalos Istvántól 6258 
korona. - Járay Gyula és neje Balázs 
Erzsébet veszik a debreczeni 7007 sz. tkjkv- 
ben foglalt 600 négyszögöl Csige kerti sző­
lőt Vida József és neje Rátkai Máriától 
1100 korona. — Fogarasi Dezső veszi a deb­
reczeni 4382. sz. tjkvben foglalt 1 hold 853 
négyszögöl majorsági földet Kozma József 
és neje Szabó Zsuzsánnától 2100 kor.

siteni, ajánljuk, hogy szerezzék he Mauthnor 
Ödön csász. és kir. udvari magkereskedé- 
séböl Budapesten a „Setatéri* vagy a „Mar- 
git-szigeti“ fümagkeveróket. Ezeket mar 29 
éve szállítja Mauthner Budapest és a Mar­
gitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű 
sétaterei részére.

SZÍNHÁZ.

Ötmillió korona egy cselédleányért.
Persze, hogy csak amerikairól lehet 

szó, akaor is csak milliomosról. Kinek más

A Polgári Takarék és Segélyszövetkezetnél
1903. évben az eddigi évtársulatok eredmé­
nyeit mindenben felülmúló sikerrel kezdette 
meg a VII. évtársulat működését. Az eddigi 
1890 taghoz 850 uj tag iratkozott be és az 
előző évtársulatok 53.100 törzsbeléte eddig 
13.000 törzsbetéttel szaporodott. A közön­
ségre feltűnő jó hatással volt az 1902. év 
mérlege, mely 40.740 korona tiszta jövedel­
met tüntet fel. A szövetkezet fennállása 
óta kiadott kölcsönök az elmúlt április hó­
ban túlhaladták az 1,000.000 koronát. A 
tagok igényeinek könnyebb kielégítése czél- 
jából a Szövetkezet 8 éves törlesztéses jol- 
zálogi kölcsönöket is engedélyez.

Műsor
Csütörtökön „B“ bérletben Bob herceg. 

Pénteken „C“ bérlet, Hoffmann meséi. Opera.
Szombaton „A“ bérletben . A szoba­

leány. Énekes bohózat.
Vasárnap d. u. Goldstein Számi. Este 

„B“ bérletben : Bob herczeg. Daljáték.
Hétfőn utolsó előadás „C“ bérletben ". 

A szobaleány. Énekes bohózat.

IRODALOM.
Egy debreczeni író könyve.
Uj könyvet hozott a reggeli posta. 

Egy debreczeni Írónak a könyve. Ib- 
rányi Miklós irta. „Az ősi kúria“ (tár- 
czák és elbeszélések) czinm e kivágat- 
lan, vaskos fűz t, melyet a budapesti 
Pallas részvénytársaság adott ki. (A 
könyv ára nincs feltüntetve.) Mi, akik 
ösmerjük és becsüljük az Ibrányi Mik­
lós romlatlan magyar lelkét és tehet­
ségét, örömmel fogadjuk e könyvet. 
Magyarságánál, tárgyánál, tartalmánál 
fogva fehér holló a mai külföldieskedő, 
idegen bálványoknak áldozó irodalomjj 
ban. Átolvasás után méltatni fogjuk 
az izmos tehetségű debreczeni magyar 
iró könyvét, mely bizonyosan szélesebb 
körben fog elösmerést kelteni.

(Paulus.)

Menyasszonyi selyem 60 Krtol
11 trt 35 krig mét.-ként, valamint a legújabb fekete, fehér és színes Henneberg Selymekben 60 kr.-tól 11

frt és 35 krig mét.-ként. Sima, csikós, koczkás és mintázott, Damast stb.
Selyem damast 85 kr.tól 11 f 80 kr-ig
Selyem bast égés* ruhák 9 frt 90 k.-tól 43 f. 25 k.-ig 
Foulard selyem mintázott 60 krtól 3 frt 70 krig

Báli selyem 
Menyasszonyi selyem 
Blons selyem

60 krtól 11 frt 35 krig 
60 krtól 11 frt 86 krig 
60 krtól 11 frt 35 krig

^éterenként, portó és vámmentesen házhoz szállítva. Minták forduló postával. Swcizba 2-ös levélbélyeg. Selyeingyár Henneberg, Zürich.

* V.
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Nyilatkozat.
Praxisomban is, de kiváltképen tavaly 

saját magamnál tapasztaltam, hogy a gyo­
morbajoknál kitűnő jó hatásúnak bizonyait a 
szolyvai viz Dr Longauer Lajos Apátim 

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital. 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend 
kívül kellemes.

CSARNOK.
Szúnyog-história.

(Elbeszélés.)
irta: A zár. (16.)

Ezt pedig én gondoltam, nem Szen- 
tannay. Mert ö nem ertett minket, kettőn­
ket, mi meg értettük már egymást. Bizony!

Azután csak annyit láttam, hogy az 
öreg gróf, a kegyelmes, mint mutogat vala­
mit az öreg urnák, a tekintetesnek, hogy 
így, hogy úgy :

— Azt izé, öreg ur ! Ki kell szakítani 
a 4000 hold mellől, mert ámbár én vettem 
meg ezt is, de nem az én nevemre vari 
intabulálva. Érti ? Ez külön legyen a sza­
bályozásra nézve is. Érti ?

Az öreg megértette, de én nem. Nem 
tudtam, miről van szó . . .

Visszafelé aztán úgy tör téri t, hogy a 
gróf ur az öreg Szentannayt hazaküldötte 
a kocsiján, mi meg gyalogoltunk a gyönyö­
rű szép nyáras álén és beszélgettünk. Hogy 
a belvizek levezetése nehéz, meri a Tisza 
vizszine magasabb, mint a Taktaköz talaja. 
Ha a Tiszagátakat átvágjuk, zsilipeket kell 
csinálni, az pedig sokba kerül. A pilóták 
drágák, s néha 4 méter helyett csak 1 és 
fél méterre verik be és az árviz, az meg 
kiveri. Szóval csalnak I

Akkor koczkáztattam meg ama laikus 
nézetemet, hogy hát a külvizeket, mint a 
Harangod patak, a Bekecs-patak, az Ondi- 
viz, a Xombor pataka slb., hogy azokat föl 
lehetne vezetni a Harangod fensik-pusztasag 
szelén oly magasra, hogy Tisza Lucnál 3 
toronymagasságából hullana a Tiszába. Az a 
rengeteg vízmennyiség ! ! Nem is lenne oly 
csúf, egy kis magyar Niagara !

Hát csak megállóit az öreg. nagyot 
nézett :

Hát maga nem mérnök, hát ez nagy­
szerű ! Nekem eszembe sem jutott az ilyen. 
Én erről még ma beszélek Szentannayval, 

kitűnő mérnök. Ez nagyszerű ! !
Izé, ez nagyszerű! Maga nem mérnök,

f
DEBRECZEM

Blattner Gyula
értesíti a mélyen tisztelt kö 

zönséget, hogy 102. éve 
alapított

üveg és porczellán üzletét,
valamint

üvegezés! vállalatát
május első felében a
„Lamprecht“

(volt Biedermann palotába) helyezi 
át. Ennek folytán raktáron levő
árn készletét a legolcsóbb áron

bocsátja m. t. vevői részére.

ez nagyszerű
(Folyt, köv.)

OOOOOOOOCOOnoOO

Donogán és Somossy 8
O Kunz József és Társa Utódai O
§ Debreczen. Kistemplom bazár. §
Q A költözködési idényre ajánlják Q

o szőnyeg, függöny,
linoleum ágy és asztal 

térítőkét,
Madráczok, Paplanok, 

Bútorszöveteket.
O Óriási választékban. ~— q

Szított ár. Előzékeny kiszolgálás, g
OO OOOOOéüOOOOU

8
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TOÓSZ
degvizgyógyfürdö (Abauj Tornám.)
Fekszik 650 méterre a tenger színe 
fölött, pompás fenyvesek között, a 
szelek ellen teljesen védett völgyben. 
Kiimája enyhe, levegője tökéletesen 
pormentes, sétányai gondozottak,ivó­
vize páratlan és tavaszi meg őszi 
időjárása kellemes. Az észszerű hí- 
deit viz-gyógy mód villanyosán, 

maeiiaázs és tejgyógymód Cyír- 
fnse Deí*tf dr. esészségügyi taná­

csos (ki télen San-Remóban gyakorló orvos) fő­
felügyelete alatt alkalmaztatnak. A szobaárak igen 
mérsékeltek. Az ellátás kitűnő és olcsó. Az elő- 
és utóidény alatt jelentékeny érleengedée.

Fürdőévad máj. 15-től szeptember 15 ig.
Posta, távírda helyben. Vasúti állomás Mecenzéf.

Kimerítő prospektust kívánatra, küld

a fürdőigazgatóság.

1903. május 7,

000003 ÖOOOOOOOO

§ Az uj szőnyegházban §
O újonnan nagy választékban érkeztek : q

Szőnyegek Q
Ágy és asztalterítők 0 

Szövet, selyem, plüsfüggönyök 9 
Bútorszövetek Q

Újdonság : f“!

Apiikált csipke Storok O 
ö Volanttal. O

Ö Valódi Linoleum. q

o Bosznay J. és Társa g
^ divatáruháza O§ DEBHECZEN, Kossuth ulcza 11 9
CGOOOOOOO0O3UOO0
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Árverési hirdetményi kivonat.
A dobreczem kir. tvszék, mint tlkv1 

hatóság közhiiré tes i, hogy dr. Király Péter 
ügyvéd által képviselt Sebestyén Julianna, 
Balog Andrásné önkéntes árverési ügyében 
a debreczeni 4963. sztjkvben A -f- 3189/2. 
hrsz. a. felvett házas telekre és a debreczeni 
6107. sz. tjkvbon A -f- 5675. hisz a. felvett 
homokkerti szöllőre együtt 2000 kor. kikiál­
tási árban az önkéntes árverés elrendeltetvén 
annak foganatosítására határidőül az 1903. 
év július hó 17. napjának délután 3 óráját 
e kir. tvszék árverési termébe kitűzte. Ki­
kiáltási ár 2000 korona, melyen alól az ár­
verésre kitett ingatlanok el nem adatnak. Az 
árverezni szándékozók tartoznak u kikiáltási 
árnak 10% át készpénzben vagy óvadékké­
pes értékpapírokban letenni avagy az 1881. 
évi LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a biróságnáli előlegcs elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt a ki­
küldöttnek átadni. Az árverési föltételek a 
hivatalos órák alatt a kir. tvszék, mint tlkvi 
hatóságnál és Debreczen város rendőrségé­
nél és dr. Király Péter ügyvéd irodáján 
Piacz-u. 46. sz. tekinthetők meg. A kir. 
tvszék. mint tlkvi hatóságnál.

Debreczen, 1903. ápr. hó 14 én (P. H ) 
sk. k r. tvszéki biró.

Biczikly kitűnő
a. fodrász üzletben eladó.

a nyugoti- 
utcza 2 sz.

szőlő peronoszporája ellen
való védokezéshoz általán osan elismeri legjobb anyag a

Dr. ASCHENBHANDT-íéle

8 O R D Ó l-P O R.
Ara Budapesten :

50 kilogrammos zsákokban á kilogramm 66 
ÜL, 10 és 5 kilogrammos zsákokban, valamint 
ti kilogrammos dobozokban a klgr. 70 fii

Használata olcsóbb, biztosabb, előállítása gyorsabb, a
levélhez jobban tapad, mint a rézg.iliez, a permetezőt 

sohasem dugitja
A magyar óvári m. kir. gazdasági akadémia 
növényélettani állomása kísérletének fényes 
eredménye a legkitűnőbb külföldi szaktudósok 
véleménye, számos magyar gazda bizonyítvá­

nya bárkinek dijtalannl megküldetik.
A bordói por ezenkívül kitűnő eredménnyel használ­
ható a burgonyavész ellen, gyümölcsfák permetezé­
sére, gabonacsavázásra és baromfiólak fertőtlenítésére.

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“
Budapest, V., Alkotmány-u. 31.

A por kapható és megrendelhető
Kontsek Gézánál Debreczenben.

Az ered. franczia .Eclair“ permetezőnek tel­
jesen megfelelő .Magyar mezőgazdák Sző 

vetkezet«' permetező.
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§ Legjutányosabb cséplcsi szén |
O a tatai brikett, tatai darabos szén, 8
O a királdi darabos és koczka szén, O
0 a sajószentpéteri darabos és cséplési szén. §

Pontos és gyors kiszolgálás !

§ Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat
8 Budapest, V., Erzsébetiéi-19.
w Vezérképviselet: HEVESI GYULA Bebreczen.

OOOOÖOOOOOOOOOO OOOÖOOOOOOOOOOOOOOO gfOOODC ooooooooo

Boros Testvérek/', 
Divatos

őidivat 
uházában 

Ruhakelmék, Selymek, Jq 
Sefirek, Batisztok, Vász- . ,
nak, Szőnyegek, Függő- UlCSO 

nyök, Ágyteritö, Pipere 
czikkek.

351.

Háziasszonyok SSCS
használható főzésnél, sütésnél vaj, ludzsir, 
disznózsír helyett. Kókuszzsir teljesen szag­
talan, használatban szapora, kellemes, egész 
séges, ezukor és gyomorbajosoknak is ajánl­
ható. ötkilós postadobozzal 8 kor.-ért kii dök 
utánvétellel bérmentve bárhová, nagyobb ron- 
deiménynél megfelelően olc-óbb. Klein Re­
gina, Tolcsva.

Äz István gőzmalom társulat
GYÍ RT M A X T A1 NAK

Árjegyzéke
z figyelmébe. Az 1887. ápr. 18-án Bpesten tartott ál­

talános magyar malomgyüléscn megállapí­
tott s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

Waüétás fajták, pipák

és

Fél fedeles alig használt hintó két 
lóra való szerszám­

mal eladó. Özv. Vécsey L íjosné P.-Ladány.

Csonka Dániel
Kossuth-u. 25 sz. a.

nadszék
szövődéi

Üzleti könyvek
csoda olcsón kaphatók Hoffman és Krono- 
vitz könyvnyomdájában Piaez-utcza 49.

®$®®®
$ Megérkeztek ®
© a legjobb minőségű
® Cosmanosi íranczia batistok, indich 
© voilék. douchesse szaténok, es min- 0 
0 dennemü jó mosó kartonok, hímzett 0 
0 batistok, piqué újdonságok továbbá m 
m Bumburgi, Hollandi, Kreás es ezérna m 
m fonal vásznak, valamint a világbmi ^ 
S' Schroll gyártmányú elsőrendű chlf- w 
© fonok, csikós jegyű havasi vásznak, ® 
0 Szepességi Damast asztalnemnek tö 0 0 riilközők, ágyhuzatokra való vászon 
0 kanavásznak. zephirek, ágy és asztal ^ 
on térítők, csipkefüggönyök, Jpaplanok,
Sf továbbá mindennemű menyasszonyi W 
© kelengyék pontos összeállítását elvál- 0 
0 lalom szolid olcsó, szabott árak 0 
0 mellett. 0
0 Tisztelettel

I Nádudvary Lajos. ®
0 Vágó Andor féle üzlet, főtér a nagy 
0 tőzsde mellett. 0
®©®®®® r®®®®® -® ®® ®

100 kiló
A. Asztali dara nagyszemü 26.60
B. » » aprószemü 25.80
0. Királyliszt 25 80
1. Lángliszt kivonat 24.80
2. Elsőrendű zsemleliszt 24.—
8. Zsemleliszt 23.20
4. Elsör. kenyéri. 22.80
5. Közép kenyérliszt 22.20
6. Kenyéri. 21.40
7 Barna kenyéri. 20.—

7V« „ * II. 19.
8. a. „ „ III. 15.
11. Finom korpa zsákkal 8.20
12. Durva korpa zsákkal 8.20

Csirkebuza zsák nélkül 7.60
A zsákok sulytartalraa, teljsulyt tiszta súlynak véve. 
A. B. 0—6 számig 85 kiló

és 8. sz.
11. 12.

Debreczen, 1903. május 7.

70 kiló 
50 kiló

legj Hiányosabb 

árban 

kaphatók

Szent-Királyi Tivadar
müiparáru üzletében.

,i. iátottaMBIIIH MII ■WTffWWinm———s—

Csődalatti kiárnlás.
Közadós Schwarcz Vik­

tor csődtömegéhez leltáro­
zott vásznak, fehérneműtök 
és egyéb női czikkek kiá­
rulása Piacz-u. 79 sz. a. 
(Gaál ház) üzlethelyiség­
ben tovább folytattatok.

Dr Nagy Kálmán
csődtömeg".

tv* .ivranMiini

Schicht-szappan
to.

X **

Védjegy

in
vagy-

kulCS

legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan.
Minden ártalmas vegyitéktől tiszta.

HŰT Mindenütt, kapható!
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon 

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.
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MAGYAR OSZTÁLY

SORSJEGYEK
a Nemzeti Pénzváltó Hészvénytársasag
czimnyomásával, (mely intézetnél ed 
dig a legtöbb főnyereményt nyerték) 

nálunk is kaphatók.

Húzás már f. é.

május 22 és 23-án,
Az ELSŐ OSZTÁLYÚ EREDETI SORSJEGYEK ÁRAI Egész á 12 kor. tél á 6 k. 
negyed á 3 k. és nyolczad 1 V, kor. A következő sorsjáték 6 osztályában a 

kibocsátott 110 000 sorsjegyből 55.000. vagyis az összes sorsjegyek fele
14 millió és 459.9000 koronával

készpénzben sorsoltntik ki a sorsjegy tulajdonolok javára. NYEREMÉNYE 
IET bármily összegben — még esedékesség előtt is — JUTALÉKMENTESEN 
fizetünk ki. - HIVATALOS nyereményjegyzékeket pontosan küldünk. ERE­
DETI JÁTÉKTERVET minden sorsjegyhez mellékelünk. Ajánlatos a megren­
deléseket mielőbb hozzánk juttatni, mert sorsjegy készletünket a nagy ke­

reslet előreláthatólag rövidesen kimeríti.

Alföldi Takarékpénztár Debreczen.

A Kondoros mellett
6 Vz hold

ujosztásu főid
dicsőn eladó«

Értekezhetni lehet a tulajdonosnál :
Dr. Mariska György ügyvédnél.

Szerencse-óra.
Azt a sorsjegyszámot rendelje meg levelezőlap 
által, mely ama Óra mellett van töltüntetve, a

mely időben ezen hirdetést olvassa.

I %

NI
*9 2

398»
rn

8$00S j j

kVfi* *0V,t?,

E

Az óra belsejében föltiinletett szerenesészámok 
kizárólag

BEMIKŐ bankháznál
kaphatók

Budapest, AndrAssy ut 79.
Húzás : május 22-én és 23 án.

Az 1. oszt. sorsjegyek árai :

V8 150 k. '/« 3 - k. V. 6. k. 7. 12 - k.
A mi vevőink azon előnyben részesülnek, hogy 
befizetéseiket posta takarékpénztári cheque utján, 

tehát költségmentesen teljesíthetik.

OOOOOOOOOOOOO OOOOOODOroOOOOOOOOO
Fontos az érdekelteknek tudni, 9

hogy mig egyéb fajta keserivizekből egy egész pohárral f* 
szükségeltetik, addig hathatós már 'h pohár q

pr IGMÁNOl keserüviz. ~Wm O
omint kitűnő étvágyat hozó természetes gyomortisztitó és hashajtó, q

Amellett könnyen bevehető, mert ize nem émelygős sós, 
hanem kellemes keserű.

Kapható mindenütt, úgy a forrástulajdonos : Schmidthauer Lajos 
gyógyszerésznél Komáromban, üvegje 60 fillér.

Minőségileg kéretik össze nem téveszteni más olcsóbb fajta kesevüvizekkel 
s beszerzésénél határozottan Schmidthauer-féle Igmándi víz kérendő.

Raktárak Budapesten Édeskuty L és LüX M. cégeknél.
Export Amerika és Angolovszágba.

OOOOOOOOOOO0000*00900000000003

o
o

Egyedül valódi angol

m-
m

Gyógyszerész A. THIERRY BALZSAM
Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
E balzsam belsőleg és külsőleg használ: 1. U tólérhetetlen hatású gyógyszer 

a tüdőnek, a mellnek kóros bajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyógyit 
a legrégibb bajoknál is. 2. Kitűnő hatása van tumkgyuladás, rekedtség és a többi 
torokbajoknál. 3 Alaposan elűzi a hideglelést 4. Meglepő gyorsan gyógyítja a 
gyomor szélgörcsöt s a tagvángatásokat. 5. Megment az aranyeres fájdalmaktól 
•s kigyógyit a Hámorrhoídákból, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztu­
lását, javítja az étvágyat s az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfá­
jáskor üres fogaknál és szájrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, 
megszünteti a felhűffögést, a szájnak s a gyomornak bűzét 7. Nagyon jó gyógyszer 
kül és belbajoknál, u. rn. sebeknél, lázhólyag, szemöcs, égési sebek, fagyos tagok­
nál rüh és kiü ésekn 1. megszünteti a fejfájást, szakgatást, rheumát, futbamal- 
makat stb. Csak mindig vigyázzunk a mellékelt zöld mezeju apáCía-ved|egTM! 
Hatnisiiá októl legjobban óvakodunk, ha egyenesen gyáramból Ausztna-Magyar- 
ország minden állomására franco rendelünk 12 kicsi vagy 6 duplauveget4 koronáért, 
Bosznia és Herczegovinában 4 kor. tiú fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 
előrefizetés vagy az összeg utánvétele mellett.

Gyógyszer A. Thierry balzsam és Centifiola kenőcs.

ICH dien]

illeti echter Balafiü
hí * e«iNI,h,«u-a?jui><, :

Prsgreía \
NHfenrAA. j

á. Tkiarry ío

Eme két gyógyhatásában utólérhetleu szer soha nem romlik el, s ít mentül 
régibb, anni 1 jobb nem árt a sz rnek fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron szé:- 
küldhető. Mindenkor hatással van, s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi 
scuélv. természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak 
haszontalan elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben 
e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártalmatlan szarbőt. A hol nem bizonyos, 
hogy az én kitűnő szerem, ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. Czim : i

Apotheker Thierry (Adolf) Schutzengel Apotheke in Pregrada bei
Rohitsch Sauerbrunn.

Főraktár: Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady G. gyógyszeressé-n ^

Csipkefüggönyük

tisztítását
a szélek el rongálása nélkül

kifogástalanul teljesíti

Hrabéczy Antal
kelmefestő és vegytisztító 

intézete

Ikltrmen
Széchényi utcza 42.


